



竺摩长老



著作：佛理论集

五、听了佛法要生起作用

佛的伟大处，是说之不尽，赞之无穷。前面就佛的出家、悟道、说法度生，以及学佛修证的方法，略略地加以说明，大家对于「佛及全部佛法」就有一个比较明确的概念。其实学佛的人，了解佛法不妨多，并且是愈多愈好。而修行的方法，不在多，而在专。若能於许多法中择其一法来专做工夫，那是无有不成功凑效的。如佛在楞严经中说的二十五种圆通法门，各有各的修法不同，观世音以耳根清净证圆通，大势至以念佛三昧证圆通，最有趣的是周梨盘陀伽以「扫地法门」而证圆通。他宿世为人极聪明智慧深解佛法，但不肯与人说法或有问而不答，或见富人问即为答，见穷人问，鄙而不答，所以今生变成一个极愚笨的人，佛对他说什么法他都不懂，但他的信仰心却很专诚，佛就叫他做扫地工作，并教他念「扫帚」二字。他念到「扫」字又忘了「帚」字，念到「帚」字又忘了「扫」字，经过一段很长的岁月，都无法联念二字，一日无意中，忽然念出「扫帚」二字。他心中感到欢喜愉快，得未曾有，急急地跑到佛前，但他未开口佛即印证他已见性悟道了。

在周梨盘陀伽的修学佛法过程中，我们可以得到两种启示：一是修学佛法的法子，不在多，要在能专能诚；二是自己了解佛法之後，还须随缘和人解说，慳法不说，是要招感愚痴的果报。因此，我们现在都是修学佛法的人，我们对于修学的方法也要专要诚；同时自己明白多少佛法，也可随时与人说多少。经中也说过：一切供养中，以法供养佛的功德为最好、最上。所以大家能於自己了解佛法後，在自己专诚修养之余，再随缘与人解说佛法，其功德是最好最上；能如此，那是最有功德了。